

激扬青春，“橄”为人先

青岛裁判亮相青奥会橄榄球赛场

寇勇，青岛大学体育教师，南京青奥运会上，他和另外六名青岛裁判一起，参与了七人制橄榄球的裁判工作。8月21日，寇勇结束了青奥会的工作，在南京的四天虽然短暂，但寇勇说，四天时间却缩短了中国年轻人和橄榄球的距离。

本报记者 许恺玲



▲寇勇(右大图)和其他六位来自青岛的裁判,在青奥会赛场所合影留念。

1 当裁判 因为想留在赛场

去年全运会上,山东男、女队揽下橄榄球比赛的金牌,让外界知道原来山东橄榄球项目实力如此不俗。今年参加青奥会的中国女子橄榄球队伍中,也有两位队员是山东姑娘。其实不仅山东的橄榄球运动员多,橄榄球裁判数量在国内也是首屈一指。

在南京青奥会的橄榄球赛场,仅仅来自青岛的裁判就有七位。寇勇告诉记者,虽然他们七位青岛裁判来自各行各业,但有一个共同特点,年轻的时候都打过橄榄球。

寇勇说,橄榄球对身体条件的要求很高,随着年龄增大,在场上比赛已渐渐力不从心,但是太喜欢橄榄球了,所以最后决定考裁判资格证,这样就能继续呆在赛场上。

四五年间,寇勇已经成长为国家级橄榄球裁判,除了每年执法国内的七人制橄榄球分站赛之外,还执法省运会、全运会、亚青赛等大型赛事。而今年,他又成了青奥会的裁判组成员。

遗憾的是,在青奥会期间,寇勇并没有担任任何场次的主裁判工作,不过通过这次青奥会的工作,让寇勇认识了更多朋友,看到了许多国外裁判的执法。这给了他很大的动力,“橄榄球要想发展得更好,除了高水平运动员,还需要更多高水平的裁判。”

2 吹比赛 被拉扯是家常便饭

这两天南京青奥运会上一张男子橄榄球的照片蹿红网络,在男子七人制橄榄球决赛中,阿根廷队队员不慎将法国队队员的短裤扯下,该名队员顿时走光。对于这张照片,寇勇哈哈一笑,“这种事情在橄榄球比赛中是常有的事儿。”

“橄榄球赛场上身体接触很多,所以场上队员之间的相互拉拽也很多,有时候撕扯到衣服走光的不算稀奇。”寇勇告诉记者,别说是运动员了,就连裁判有时候在场上也会被撞倒。

“当橄榄球裁判可不是一件容易的事情,首先对体能的要求很高,因为橄榄球的场地几乎和平球场差不多大,而且在比赛中,要求裁判基本上距离球不能超过15米,因为橄榄球比赛中身体接触比较多,双方球员很容易就纠缠在一起,所以裁判远了有可能看不清场上的情况。”

寇勇告诉记者,除了体能,裁判对比赛中双方球路的预判也很重要。“在足球场上,裁判站位不好可能会干扰到传球线路,但在橄榄球赛场,裁判搞不好就要被球员‘围攻’。如果裁判没有选择好位置,很有可能被双方队员夹在中间,到时候队员们围起来,想逃都逃不掉了。”

3 谈青奥 橄榄球带来人气

橄榄球传入中国的时间相对较晚。1990年12月15日,中国农业大学曹锡璜教授成立了国内第一支橄榄球队——原北京农业大学橄榄球队。而在橄榄球没有进入奥运会之前,国内的橄榄球发展也主要是依靠几个有橄榄球传统的高校。

寇勇告诉记者,在国内橄榄球属于很小众的运动。在青岛真正参与到橄榄球运动中的年轻人也不多,反倒是很多在青岛的外国人,经常四处打听哪里有橄榄球比赛。寇勇告诉记者,他现在参加了青岛巨浪橄榄球俱乐部,平时周末俱乐部都会组织橄榄球比赛。“在青岛,专业的橄榄球场地只有城阳有一块,平时没有场地的时候我们都是在足球场上比赛。”场地少只是一方面,参与人群固定成了另一个担忧。“平时周末的活动,参与者多数还是一些有橄榄球基础的人和一些在青岛的外国人。”

去年是橄榄球项目第一次进入全运会,今年的南京青奥会,也新增了橄榄球项目,所以真正了解橄榄球项目的人并不多,但这一次寇勇欣喜地发现,在青奥会橄榄球赛场,聚集了不少人气,很多年轻人都是第一次看橄榄球比赛。他觉得通过这届青奥会,也许会缩短中国年轻人和橄榄球的距离。

4 话未来 让年轻人爱上橄榄球

作为青岛大学的体育教师,寇勇在学校里开展了橄榄球选修课,每年约有200名大学生能接触到橄榄球项目。“在大学开展橄榄球项目和专业训练肯定是一样的,因为大学生的体能并不能和专业队员相比,所以大学的橄榄球课都是简化版的,基本上传播的都是轻触式橄榄球。”

寇勇说,在大学开展橄榄球课程并不是希望能培养什么运动员,只是希望有更多年轻人能了解橄榄球的规则、体验橄榄球运动、感受橄榄球项目的乐趣,继而能真正爱上橄榄球,让这个项目在国内有更多的关注度。

目前寇勇参加的青岛巨浪橄榄球俱乐部,也在向青岛的中小学推广橄榄球项目,“橄榄球项目除了能锻炼身体,也能培养参与者的团队合作意识,所以很多学校都非常欢迎橄榄球进校园。”寇勇告诉记者,目前即墨已经有8所学校开展橄榄球运动,而青岛市区也有四五所学校开始接触橄榄球。

寇勇说,在橄榄球成为奥运项目之后,这个项目在国内的受关注程度已经提高,参与的队伍也开始壮大,但是作为一个橄榄球运动的传播者,他希望有更多年轻人能真正爱上橄榄球,参与其中,感受它的魅力,这样才能让这项运动持久地焕发生机。

胃肠病医院

胃溃疡、胃炎、口臭、萎缩性胃炎、胃肠炎、

中研银屑病医院

鲁医医[2014]第0306-002-3701号

鲁医医[2013]第1216-028-3701号

0531-66676668
地址:济南市北园大街328号(历黄路口东100米)
www.0531wcb.com

0531-55626999
经六路与西外环交接口
www.jnzyyxbyy.com

糖尿病医院

鲁医医[2013]第1028-013-3701号

0531-87362222
济南市历山北路86号
www.jntnbyy.com

九龙泌尿专科医院

九龙男科 博士亲诊

鲁医医[2014]第0526-016-3701号

0531-66722222
地址:北园大街349号
www.jn9lyy.cn

中医白癜风医院

各种原因引起的早期、发展期、稳定期白癜风

鲁中医医[2013]第06-09-010号

0531-6671 0000
济南市北园大街546号,三孔桥东
www.jnbdfy.com

精神专科医院

失眠 恶心 精神分裂 焦虑 躁狂 强迫症

鲁医医[2013]第111-003-3701号

鲁医医[2013]第111-003-3701号

0531-68855555
济南市二环东路3889号
www.jnjskyy.net